

# 鹤山持续推动狮艺文化进校园 助力“小醒狮”舞出青春活力

## 传统文化进校园

文/图 江门日报记者 张舜同  
通讯员 陈亮 李钰琦 龙兵华

“前段时间秋季新学期开学,我和学校醒狮队队员一起舞狮迎新。在大家的通力合作下,我们的狮艺表演收获了许多老师、同学的掌声,这让我很有成就感,也让我更加喜爱这项传统文化了!”9月13日,共和镇中心小学二(2)班学生钟俊康说。别看钟俊康年纪小,他可是该校“瑞和团”醒狮队的主鼓手,和众队员参加了许多表演。

狮艺是中华优秀传统文化之一,鹤山狮艺更是鹤山本土民间文化艺术的一块瑰宝。近年来,鹤山市积极推动狮艺文化进校园,旨在推动学生弘扬民族精神,促进青少年身心健康、体魄强健,激发学生传承中华优秀传统文化热情,培养学生习武、尚武的兴趣,增强青少年的志气、骨气、底气,同时,全面提升学生体质。

连日来,记者走访了鹤山多所中小学校,了解这些学校如何推动狮艺文化进校园,提高学生对于狮艺文化的兴趣与自信,助力“小醒狮”舞出青春活力。

## 打造特色社团 吸引更多学生传承狮艺

狮艺文化进校园对学生培养文化自信、树立民族自豪感有着重要意义。近年来,鹤山许多中小学校通过开设狮艺文化相关社团或组建学校醒狮队等方式,营造良好的狮艺文化氛围,吸引更多学生参与狮艺文化的学习与传承。

其中,沙坪一小早在2015年便开设狮艺文化相关兴趣课程。该校积极组建醒狮队,并聘请鹤山狮艺传承人作为学生进行教学,吸引一批对狮艺文化感兴趣或有一定狮艺基础的学生加入。同时,该校邀请鹤山狮艺传承人进校园进行醒狮表演和开设狮艺文化讲座,让学生在校园便能学习狮艺和相关文化知识。

“我很喜欢看学校醒狮队的哥哥姐姐表演狮艺,他们做高难度动作时,我都会被帅气的动作吸引。现在,我也加入了学校醒狮队。在学习狮艺的过程中,我更深入地了解狮艺文化,更加喜爱这项传统文化了!”沙坪一小五(2)班学生钟梓轩表示。

在狮艺文化氛围浓厚的共和

镇,该镇中心小学于2018年成立“瑞和团”醒狮队,聘请铁岗德彰堂醒狮队的专业教练为学生授课。同时,该校将狮艺文化融入德育工作,让学生在实践中更好地感受狮艺文化的精神内涵。此外,该校将醒狮队的相关学习课程细分为狮艺理论和锣鼓镲组,满足不同年龄段学生的学习需要。

在沙坪中学,该校大力打造醒狮社团,并将狮艺作为学校第二课堂的体育特色课程,除了配备相关设备和供学生练习、表演的醒狮服装,该校还聘请鹤山英豪龙狮队的专业教练为学生授课,让学生更好地学习狮艺文化,提升狮艺水平。

今年,鹤山市大力推动狮艺文化进校园工作。鹤山市教育局、市文广旅体局携手制定《2023年鹤山市狮艺文化进校园传承展示活动方案》,聘请鹤山狮艺传承人黄永安、冯应毅、黄湛昌、黄富强到具备一定狮艺基础的学校进行常态化教学,打造良好狮艺团队和校园狮艺精品。



共和镇中心小学积极推动狮艺文化进校园,吸引学生主动参与狮艺文化的学习和传承。

## 搭建展示舞台 让学生在狮艺表演中出彩

新学期开学醒狮赠喜庆,校运会开幕式表演狮艺助兴……鹤山不少学校抢抓各类节日、活动契机,为学生搭建展示自我的舞台,让学生有机会出彩,从而提升学生对狮艺文化的兴趣和自信。

“狮艺表演是学校的招牌活动,只要学校举办大型活动或汇报演出,必有学校醒狮队助兴。”共和镇中心小学体育科科长李嘉诚说。据了解,该校以“多训练、多表演”作为“瑞和团”醒狮队的活动宗旨,除了通过加强训练提高学生的狮艺水平,该校还积极组织醒狮队参加校内各类活动,让队员们收获大家的掌声。此外,该校大力组织醒狮队走出校门参与社会活动,让队员们面对群众大胆展示自

我,提高学生的心理素质和社会适应能力。例如,该校组织醒狮队在共和镇新兵入伍欢送仪式上进行狮艺表演、参加2023年鹤山工业城幼儿园大班毕业典礼醒狮表演等,队员们的精彩表演得到观众的点赞。

“参加学校醒狮队后,我不仅收获了友情,还在大家的帮助下克服了怯场的问题,让我可以自信地面对学习和生活中的困难。在学习狮艺的过程中,我懂得了什么是团队精神,这让我对深入学习狮艺文化的精神内涵有了更多的兴趣!”共和镇中心小学六(2)班学生徐宝妍说。

“我们希望通过推动狮艺文化进校园,让学生强身健体,丰富课余

生活,同时,让学生学习狮艺文化的优秀精神内涵,促进学生培养积极乐观的心态,健康成长。每当学校举办大型活动,都会组织醒狮队上台表演,为活动增添仪式感与喜庆气氛。我们通过这种方式,为学生提供展示学习成果的舞台,同时,希望通过醒狮队的精彩表演,吸引更多学生对狮艺文化产生兴趣,一起传承狮艺文化。”沙坪中学校长姚忠余说。

“醒狮表演从来不是个人秀,十分讲究团队合作。自从参加了学校的醒狮社团,我不仅学会了团结同学,更学会了互帮互助。学习狮艺也锻炼了我的意志。现在面对困难时,我能沉着冷静地应对。”沙坪中学九(2)班学生任俊贤说。



今年秋季开学,学校醒狮队舞狮迎新。



沙坪一小学生在专业教练的指导下学习醒狮动作。

## 推进学科融合 营造学习狮艺的浓厚氛围

把狮艺文化融入日常课堂,激发学生的学习热情,是鹤山不少学校推动狮艺文化进校园的重要方式。

其中,沙坪一小推动狮艺文化与日常课堂内容进行学科融合,例如,在语文课上以狮艺文化为主题进行写作教学,在美术课上根据不同年级学生的年龄特点和掌握的美术知识和技能,以狮艺文化为主题进行绘画教学、手抄报制作等。

“学校在假期实践作业中布置

了传统文化类作业,并加入狮艺文化主题内容,让学生在假期自主撰写狮艺表演观后感、阐述自己对狮艺文化的理解等,从而让学生主动了解狮艺文化,进而感受狮艺文化魅力。”沙坪一小副校长胡锦屏说。

除了做好学科融合,鹤山不少学校还利用学校基础设施开展狮艺文化宣传,大力营造学习传承狮艺文化的浓厚氛围。

“除了组织学校的醒狮社团参加

各类校内活动,我们还利用校内的宣传栏、电子屏幕等,为学生滚动播放各类文化知识,其中便包含了狮艺文化有关知识,营造良好的狮艺文化宣传氛围。”姚忠余说。

接下来,鹤山市将持续推动狮艺文化进校园,鼓励学校积极举办更多狮艺文化相关活动,进一步提高学生对狮艺文化的兴趣和自信。此外,积极助力学校增强狮艺师资力量,鼓励教师参加专业狮艺培训,促进学校之间的醒狮队伍交流。

# 鹤山多所学校举行“开笔礼”活动 “萌娃”开启智慧 踏上全新求学路

▼一年级学生面带微笑  
穿过启智门,前往活动会场。



孩子们展示自己写的“人”字。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/陈亮)9月13日,由鹤山市委宣传部和鹤山市文明办、市教育局联合举办的鹤山市小学生

“开笔礼”暨五邑优秀传统文化诵读活动在鹤山市广旭实验学校举行。活动旨在推动学生弘扬中华优秀传统文化,挖掘和学习国学经典中的道德价值,培养学生勤学苦习、尊

师亲孝、仁爱处世等优良品德,增强道德教育的仪式感和庄重感。

“好期待‘开笔礼’呀!”“这身衣服很漂亮,大家像电视上的古代小童一样!”……当天下午3时整,鹤山市广旭实验学校全体一年级学生穿好汉服,在教师的带领下穿过“启智门”,来到学校体育场参加“开笔礼”。

“立!拜!起!放!”活动中,学生们在教师的带领下,先后进行了“正衣冠”“拜先师”“朱砂启智”“击鼓鸣志”“启蒙描红”“行谢礼”“齐诵《日往则月来》”等环节。在“正衣冠”“拜先师”环节,学生们庄重地整理好面容和衣冠,跟随校长向孔子画像鞠躬行礼。在“朱砂启智”环节,教师用朱砂在学生的额头正中点上红痣,称为“开天眼”,寓意开启智慧,从此心明眼亮,发奋读书。

古人云:“人生聪明识字始。”在“启蒙描红”环节,学生们在教师的带领下,用毛笔蘸上墨水,在桌上准备好的纸上写下“人”字,寓意在人生的启蒙阶段要先学会做人。描红过程中,教师还引导学生边写边想长大后

要成为怎样的人。

在“行谢礼”环节,学生们肃立,摆好姿势,先后向教师、家长鞠躬,感谢教师教诲之恩、感谢家长养育之情。随后,学生们齐诵《日往则月来》,并由该校师生进行歌曲表演《少年中国说》,激励全体一年级学生学会亲圣贤、亲师长、亲家人、亲校园,崇德尚礼,立志做有理想、有道德、有文化的人。

“今天的活动让我充满了斗志,我会努力学习,做一名优秀的小学生!”鹤山市广旭实验学校一(2)班学生张洗微说。“今天的活动非常有意义,作为家长,我看到了孩子的好精神风貌,听到了他发愤图强的决心。希望孩子以此次‘开笔礼’为起点,努力提升自我,实现全面发展。”学生张洗微的家长张洗燕说。

值得一提的是,连日来,鹤山市有30多所学校举行小学生“开笔礼”活动,以充满仪式感的传统活动激励学生们珍惜读书机会,好好学习,在今后的学习和生活中尊敬师长、孝敬父母,展现全新的精神风貌。

## 鹤山注重抓好名师工程 提升教师队伍综合素质

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/李钰琦)刚刚过去的教师节,鹤山各学校举办了丰富多彩的庆祝活动。记者昨日从鹤山市教育局获悉,近年来,鹤山市注重抓好名师工程,提升教师队伍综合素质,建设高水平专业化新型教师教研队伍,为鹤山教育事业高质量发展注入源源不断的活力。

13名教师入选2023年度江门市“百名优秀教师”名单,培育省“三名”工作室主持人,教师参加各级各类教学竞赛获多个奖项,加大教育人才引进力度……教师是立教之本、兴教之源,在鹤山这片热土上,教育人才队伍建设蹄疾步稳,各种举措持续推进,教育公共服务水平日益提升。

教育事关民生,更关乎发展。为加强教师队伍建设和鹤山市加大教育人才引进力度,今年赴高校招聘教师42人,其中研究生学历20人,占比达47.62%。目前,鹤山市招聘了277名事业编制教师。此外,鹤山市成立了30个名校(园)长、名教师、名班主任工作室,遴选100多名教师成为工作室成员和学员,通过工作室带动教师专业成长。

着力提升教师综合素质。今年初,鹤山市制定《2023年鹤山市中小学(幼儿园)教师培训计划》,分层分类开展主题培训,上半年组织2315名教师分学科开展新课标主题培训,组织小学语文、数学、高中地理、物理、生物、政治等学科的1135名教师开展“新课标·新课堂”培训,组织560名小学新教师、532名中小学骨干教师开展学科培训。落实教研员“一对一”课题项目指导工作,2项省课题、9项江门市课题获批立项,9项江门市级课题成功结题。组织教师参加各级各类教学竞赛,7人获省级奖项,84人获市级奖项。在2023年江门市班主任能力大赛中,鹤山市碧桂园学校教师黄榕荣获初中组一等奖(将代表江门参加省赛),鹤山一中教师陈彩霞荣获高中组二等奖,沙坪七小教师刘梅桂荣获小学组二等奖。

持续提升教师待遇。鹤山市全面落实“两个不低于”教师待遇政策,突出“绩优多得、责重多得、多劳多得”的考评导向;出台《鹤山市教育系统优秀教职工疗休养实施办法》,启动2023年教育系统优秀教职工疗休养活动,组织近千名教师参加,全面提升教师队伍精气神。

## 法治宣传进校园 增强学生明辨是非能力

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/施斌麟)为进一步加强校园法治教育,切实增强未成年人的学法、用法、守法意识,引导青少年树立法治观念、培育法治思维,护航未成年人身心健康成长,近日,桃源司法所联合鹤山市为民社工服务中心深入桃源小学润鹏校区,开展“开学第一课”法治宣传进校园活动。

活动以“民法典进校园·守护美好生活”为主题,邀请广东皓明律师事务所律师罗健明为学生们上了一堂生动的普法课。罗健明对民法典进行介绍,重点结合生活中的例子讲述未成年人民事行为能力的认定、物权中所有权与占有权的区别等,并从人格权的角度结合校园欺凌问题进行分析,教育引导学生们防范校园欺凌,强化自我保护意识,远离违法犯罪行为。普法课设置了有奖问答环节,学生们踊跃举手发言,勇于表达自己的见解,充分调动了学生们学习法律知识的积极性。

普法课结束后,工作人员组织学生们到户外观看法治展架。展架以图文并茂的形式详细介绍了民法典的主要内容,生动形象地将民法典的法律条文与日常生活的具体场景结合起来,让学生们了解自己享有哪些民事权利、权利如何行使以及权利受到侵害后如何寻求法律保护等,内容通俗易懂,加深了学生们对相关法律法规的理解。

下一步,桃源镇将持续开展法治宣传进校园活动,鼓励青少年学生主动学习法律知识,增强明辨是非能力。

## 沙坪三小开展防暴反恐演练 加强学生应急避险教育

江门日报讯(记者/何雯意)为进一步加强学校安全教育和学生应急避险教育工作,有效提高学生应对暴恐袭击、意外伤害等的防范技能,近日,沙坪三小联合沙坪街道东升社区等开展防暴反恐演练。

演练前,沙坪三小各班班主任向学生们讲解演练的意义和注意事项,为演练做好准备,让学生们知道保护自己的重要性。

演练模拟学校放学时遭遇歹徒冲进校园,学校领导和教师及时进行防暴护校应急处理。在室外的班级,教师听到警报后组织学生迅速回到教室,并关闭教室门和窗户。同时,教师及时安抚学生情绪,指挥学生低头蹲在座位旁边,保持安静,直到警报解除。接到警报后,学校救护组成员立即拿出钢叉等工具奔赴校门口,与“歹徒”周旋,并选择适当时机制服“歹徒”。

通过演练,沙坪三小全体师生进一步了解了应对非法侵入事件的行动步骤,提高了安全意识。